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Sich selbst eine Freude machen?!
Liebe Cluny-Mitglieder, 

seit einem Jahr etwa sind wir in einer Arbeitsgruppe mit den Vorbereitungen zum Jahreskongress 2017 der VDFG / FAFA beschäftigt, Sie wissen das längst aus Rundschreiben, Gesprächen und Veranstaltungen. 
Pünktlich zur Mitgliederversammlung können wir Ihnen nun in der beigefügten Programmvorschau die bisherigen Arbeitsergebnisse vorstellen, und wir freuen uns auf Ihre Resonanz! 

Bis zum November bleibt noch viel zu tun; das betrifft - wen kann das überraschen - auch die finanzielle Seite unseres Vorhabens. Mit der Suche nach Spendern und Sponsoren sind wir intensiv beschäftigt, zum Teil erfolgreich. Beratende Gespräche mit Vorstand und Kuratorium haben mich nun ermutigt, auch Sie als Cluny-Mitglied um einen finanziellen Beitrag zu bitten. Uns ist bewusst, dass erst im letzten Jahr unsere Mitgliedsbeiträge erhöht worden sind. Trotzdem machen wir den folgenden Vorschlag: Wenn jedes Cluny-Mitglied bereit wäre, mit 10,- € an der Finanzierung des Kongresses mitzuwirken, kämen wir gemeinsam auf ein – bei 350 Mitgliedern – recht ansehnliches, ermutigendes Ergebnis! 
Unsere Bitte also: Nehmen Sie sich einen Moment Zeit, die beigefügte Abbuchungsvollmacht auszufüllen und an unsere Geschäftstelle zu schicken. Tragen Sie dazu bei, dass der diesjährige Kongress der VDFG / FAFA - zusammen mit dem 70. Geburtstag der DFG Cluny - zu einem Erfolg für unser zivilgesellschaftliches Engagement wird, zu einem kleinen Fest für Europa, zu einem Ereignis eben, mit dem wir uns - siehe oben - selbst beschenken! Merci d’avance!
Wie immer mit herzlichen Grüßen,

bien à vous,
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Vorstand: Norbert Kremeyer (Vorsitzender), Irène Drexel-Andrieu (Stellv. Vorsitzende) Christian Rüdiger (Schatzmeister),
Gabriele Jacobsen (Schriftführerin), Barbara Barberon, Ulrike Dotzer, Dr. Michael Just, Corinna Nienstedt
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