Gourmetkinder interculinär
Das Kinderrestaurant
Seit 2008  besteht in der Fritz-Köhne-Grundschule in Hamburg-Rothenburgsort das Projekt Kinderrestaurant. Kinderrestaurant heißt: regelmäßige Kochkurse im Rahmen der Ganztagsschule und das Einladen von Gästen zu einem festlichen Menue. Die Kinder kochen, richten an und servieren für ihre Eltern und weitere Gäste. Neben den Einladungen in die Schule kochen die Kinder auch außerhalb der Schule. Unser Höhepunkt war zweifelsfrei der Gastauftritt der Gourmetkinder im Le Canard nouveau in der Elbchaussee. Es geht uns nicht nur um gesunde Ernährung, sondern vor allem um die Welt der Küchen-und Kochkultur: Das Eindecken und dekorieren der Tische, das hübsche Anrichten, das Kochen für Gäste und damit den Wert des gemeinsamen Essens als soziale Kultur. 
Das Kochbuch: „Die Rothenburgsorter Gourmetkinder“
In 2010 haben wir das hochwertig gestaltete  Kochbuch „Die Rothenburgsorter Gourmetkinder“ herausgebracht, welches wir innerhalb eines halben Jahres ca. 2.500 Mal deutschlandweit verkauft haben.
Kochen und französisch lernen
Aus dem Umstand heraus, dass die hohe Kochkultur ihre historischen Wurzeln in Frankreich hat und die internationale Küchensprache französisch ist, hat sich die Idee entwickelt, das Projekt zu erweitern. Vor  einem Jahr haben wir eine zusätzliche Honorarkraft eingestellt, die während der Kochkurse französisch lehrt. Es geht dabei nicht um eine klassische didaktische Französischstunde, sondern die Kinder erlernen spielerisch durch das Medium Kochen eine neue Sprache. Wir wollen so Freude am Erlenen einer Fremdsprache wecken und zeigen, wie man auch durch Kochen mit Kindern, welches für sich genommen schon seinen Wert besitzt, auch klassische Bildungsinhalte vermitteln kann.
Deutsch-französische Begegnung  
Es lag nahe, mit dieser Erweiterung unserer Kochkurse einen nächsten Schritt zu gehen und eine Kinderbegegnung mit Frankreich unter dem Motto: „Die Gourmetkinder fahren in das Land der Gourmets“ zu organisieren. Im April 2013 sind 12 Rothenburgsorter Gourmetkinder und 12 Kinder aus Marseille gemeinsam nach Loubatas, Provence gereist und haben eine Woche lang gemeinsam gekocht, sich gemeinsam an eine fremde Sprache herangetastet und sich jeweils einer anderen Kultur genähert.  
Deutsch-französisches Festmenü
Im Oktober kommen nun die Kinder aus Marseille  nach Hamburg und werden wieder eine Woche gemeinsam kochend verbringen. Als  Höhepunkt  dieser Begegnung laden 24 deutsche und französische Kinder  die „französische Welt“ in Hamburg zu einem festlichen Menue in die Aula  der Fritz-Köhne-Grundschule ein.
