
« NAUFRAGÉS » « Schiffbrüchige »
Das Theaterstück «  Naufragés » (Schiffbrüchige) in französischer Sprache, inspiriert von dem Gemälde „Das Floß der Medusa“ von Théodore Géricault, entstand im Rahmen der interdisziplinären Zusammenarbeit des lycée Marcel Pagnol in Marseille mit dem Friedrich-Ebert-Gymnasium in Hamburg. 
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7 Tage, 7 Minuten, 7 Sekunden verbrachten die Schiffbrüchigen bereits an Bord dieses winzigen und ach so zerbrechlichen Holzfloßes inmitten des aufgewühlten Meeres.  Wie viele Tage werden sie noch ausharren müssen: einen, zwei, drei oder …?

Ohne Nahrung, fast ohne Wasser, wie viele und wer wird am Ende diesen Albtraum überleben?
Schier endloses Warten unter dramatischen Bedingungen: Liebe, Hass, Freundschaft, Rache, Hoffnung, Verzweiflung – ein ständiges Auf und Ab der Gefühle. 
Wohin werden diese Gefühle führen: zu Solidarität, Brüderlichkeit und zum Leben oder doch zu Barbarei, Grausamkeit und zum Tod ?
12 junge Schauspieler / Gymnasiasten der 12. KLasse des lycée Marcel Pagnol aus Marseille werden uns diese Geschichte erzählen, und Sie, verehrte Zuschauer werden Zeugen dieses Panoptikums menschlicher Leidenschaften.
Die Aufführung der  « Naufragés » (Dauer 1h15) in französischer Sprache findet statt:  
Am 26. März 2015 um 19.30 Uhr
in der Ebert-Halle des Friedrich-Ebert-Gymnasiums
Alter Postweg 30, 21075 Hamburg/Heimfeld.
Eintritt: 5,- Euro    
Falls Sie mit Klassen kommen (was wir uns sehr wünschen – Sie werden es nicht bereuen), bitten wir Sie uns vorab zu informieren. Sollten Sie Fragen haben, zögern Sie bitte nicht uns zu kontaktieren:  birgit.gloeyer@gmx.de                        Homepage: www.ebert-gymnasium.de 
Herzlichen Dank für Ihr Interesse und bis bald (!

