
« NAUFRAGÉS »
« Naufragés » est une pièce de théâtre réalisée en langue française, sur une idée originale de Frédéric Bonan, inspiré du tableau le « Radeau de la Méduse » de Théodore Géricault. Les décors ont été réalisés par Birgit Hümpel et Michael Milde dans le cadre de la collaboration du lycée Marcel Pagnol à Marseille avec le lycée Friedrich-Ebert à Hambourg.
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7 jours, 7 minutes, 7 secondes passées à bord de ce radeau, fragile et exigu refuge de bois au milieu des mers. Combien de jours encore à vivre: un, deux ou peut-être trois ? 
Presque ni eau, ni nourriture, combien et qui survivra?
Une éternité à attendre, mais sous quelles conditions : Amour, Haine, Amitié, Vengeance, Espoir, Désespoir se révèlent et s'entremêlent. 
Vers quel dénouement le déchainement de leurs passions les conduira-t-il: la solidarité, la fraternité et la Vie ou bien la barbarie, la férocité et la Mort?
12 jeunes comédiens/lycéens marseillais (élèves de terminale Option Théâtre au Lycée Marcel Pagnol) vont vous raconter cette histoire, et vous, spectateurs seraient emmenés au cœur de ce récit, témoins impuissants de l'exaltation des passions humaines.
La représentation de « Naufragés » (durée 1h15) en langue française aura lieu le 
26 mars 2015 à 19.30 heures
dans la Ebert-Halle du Friedrich-Ebert-Gymnasium
Alter Postweg 30, 21075 Hamburg/Heimfeld.
Prix d’entrée : 5,- Euros    
Si vous souhaitez venir avec des classes entières (ce qui est vivement recommandé), nous vous remercions de nous en informer à l’avance. 
Pour toute demande d’information, contactez s.v.p.: birgit.gloeyer@gmx.de 
Notre site : www.ebert-gymnasium.de 
Merci de l'intérêt que vous portez à notre projet théâtral, nous espérons vous retrouver très nombreux le 26 mars.

