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                      Hamburg, Juni 2018

Sehr geehrte Damen und Herren,

anliegend erhalten Sie unser Cluny-Reiseangebot „Destination Paris“. Unsere Reise wird vom Dienstag, 18. September, bis Dienstag, 25. September 2018 stattfinden. Sie ist kalkuliert auf der Grundlage einer Teilnehmerzahl von 30 Personen. Dieses Angebot richtet sich an Mitglieder und Nichtmitglieder.
Paris ist für viele Mitglieder der DFG Cluny seit langem ein Wunschziel und wartet - beinahe unabhängig von der Jahreszeit - immer mit interessanten und stark nachgefragten Angeboten auf. Unser Augenmerk gilt nicht in erster Linie den ganz großen, allseits bekannten Touristenattraktionen, die man sich gegebenenfalls auch im Alleingang erschließen kann, sondern eher solchen Orten und Einrichtungen, die auf den zweiten oder dritten Blick hin bemerkenswert erscheinen. (Vgl. dazu das beigefügte Reiseprogramm!) Unsere Reise beinhaltet 7 Übernachtungen mit sehr früher An- und später Abreise sowie Halbpension an 8 Tagen, so können wir die uns zur Verfügung stehende Zeit optimal nutzen.
Als Unterkunft haben wir das ‚Hôtel Minerve’ (13, rue des Écoles, 75005 Paris) gewählt, es liegt zentral im Quartier Latin, manche Besuche und Besichtigungen lassen sich von hier aus gut zu Fuß erledigen, andere erfordern die Nutzung der nahegelegenen Métro oder RER (Schnellbahn). Die Programmpunkte sind so angelegt, dass wir Paris entspannt und intensiv genießen können.
Der Preis der Reise (Flug, Transfer, 7 Übernachtungen einschl. Frühstück, 8 x Halbpension, Nahverkehr, Eintritte, Führungen in französischer bzw. deutscher Sprache) beträgt pro Person im Doppel- oder Twin-Zimmer 1750,00 €, im Einzelzimmer 2150,00 €.
Wir bitten um Ihre baldige Anmeldung, verbunden mit einer Anzahlung von 900,00 € pro Person (ohne Versicherung). Nach Eingang dieser Anzahlung geht Ihnen die Anmeldebestätigung zu. Bei Überbuchung ist das Eingangsdatum der Anzahlung maßgeblich. Die Restzahlung erbitten wir vor dem 31. Juli 2018.

Zusätzlich bieten wir an, für Sie auf Wunsch bei der „Hanse-Merkur“ eine Reiseversicherung abzuschließen (Mindestzahl 10 Versicherte). Siehe „Reisebedingungen“ auf der Rückseite dieses Schreibens.

Die Anmeldung der Versicherung erfolgt, sobald die Reisegruppe und die Zahl derer namentlich feststeht, die eine solche Versicherung abschließen wollen. Die Versicherungsprämie ist dann separat zu überweisen. Die Versicherungspolice bleibt im Besitz der DFG Cluny. Die Prämie der Gruppenversicherung beträgt für die 5 Sterne Premium Versicherung 75,- € pro Person.  
Bitte beachten sie, dass eine Reise-Haftpflichtversicherung nicht zu den Versicherungsleistungen gehört. Wir empfehlen, sich gegen Haftpflichtrisiken individuell und gesondert abzusichern. 
Alle Überweisungen, also Anzahlung, Prämie (separat) und Restzahlung erbitten wir auf das folgende Sonderkonto der DFG Cluny:
DFG Cluny e.V. Hamburg, Commerzbank Hamburg: IBAN DE62 2008 0000 0913 6915 02
BIC: DRESDEFF200 versehen mit dem Vermerk „Destination Paris 2018“

Wir freuen uns auf Ihre Anmeldung und unsere gemeinsame Reise im September!
Bien à vous

Irène Drexel-Andrieu, Marie Herford, Norbert Kremeyer
DFG Cluny - Reisebedingungen

Reise nach Paris vom 18. bis 25. September 2018

1. Anmeldung

Die Anmeldung erfolgt schriftlich mit dem DFG Cluny - Anmeldeformular.
2. Organisation

Die Reise wird organisiert von Norbert Kremeyer, Vorsitzender der DFG Cluny, Irène Drexel-Andrieu, Stellvertretende Vorsitzende, und von Marie Herford, Mitglied des Kuratoriums der DFG Cluny.

3. Bezahlung

Alle Reisezahlungen erbitten wir auf das folgende Cluny-Sonderkonto:
DFG Cluny e.V. Hamburg, 

Commerzbank Hamburg: 

IBAN DE62 2008 0000 0913 6915 02
BIC: DRESDEFF200 

versehen mit dem Vermerk „Destination Paris 2018“

Mit der Anmeldung ist eine Anzahlung von 900.- € fällig. Die Restzahlung erfolgt spätestens bis zum 31. Juli 2018.

4. Leistungen

Die Reise wird entsprechend der Reisebeschreibung durchgeführt. Unvorhergesehenes bzw. situationsbedingte Änderungen bleiben vorbehalten.

5. Rücktritt
Ein schriftlicher Reiserücktritt ist möglich, allerdings müssen in diesem Fall folgende Rücktrittsgebühren erhoben werden:

bis 60 Tage vor Reiseantritt: 100,- € pro Person

bis 30 Tage vor Reiseantritt: 25% des Reisepreises pro Person

bis 15 Tage vor Reiseantritt: 50% des Reisepreises pro Person

bis 8 Tage vor Reiseantritt: 80% des Reisepreises pro Person

Treten Sie später zurück, betragen die pauschalierten Rücktrittskosten 100% des Reisepreises.

6. Ersatzperson

Sie sind berechtigt, mit Zustimmung der DFG Cluny eine Ersatzperson zu benennen. Für die Umbuchung wird eine Bearbeitungsgebühr von 50,- € erhoben.
7. Versicherung

Für die Reiseteilnehmer, die es wünschen, schließt die DFG Cluny mit der Versicherung ‚Hanse Merkur’ eine Gruppenversicherung ab. Diese beinhaltet folgende Leistungen: Reiserücktritt-, Reiseabbruch-, Reisekranken-, Notfall-, Reiseunfall und Reisegepäckversicherung (bis 2000,- €). Pro Person beträgt die Versicherungsprämie 75,- €, unabhängig von der Wahl eines Doppel- oder Einzelzimmers. 

Eine Gruppenversicherung setzt eine Mindestzahl von 10 Versicherten voraus.
8. Mindestteilnehmerzahl
Die Reisekalkulation basiert auf einer Teilnehmerzahl von 30 Personen. Wird diese Zahl unterschritten, kann sich der Reisepreis erhöhen, im schlimmsten Fall kann die Reise abgesagt werden.

Bon voyage et au plaisir de vous retrouver à Paris!

Irène Drexel-Andrieu, Marie Herford, Norbert Kremeyer
Vorstand: Norbert Kremeyer (Vorsitzender), Irène Drexel-Andrieu (Stellv. Vorsitzende) Christian Rüdiger (Schatzmeister),

Gabriele Jacobsen (Schriftführerin), Barbara Barberon, Ulrike Dotzer, Dr. Michael Just, Corinna Nienstedt

                  Konto: Commerzbank, BLZ 200 800 00, Konto Nr.  913691500 IBAN: DE19 2008 0000 0913 6915 00, BIC DRESDEFF200


