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La dernière rencontre de la saison a eu lieu le 11 novembre 2019. Comme il est de tradition dans la remise de Prix littéraires en France, le choix a été suivi d’une réception offerte fort généreusement par Marie et Manfred Herford à leur domicile. Tous les membres de CL les en remercient chaleureusement. 
Cette session était consacrée au choix du lauréat / de la lauréate 2019. Parmi les dix romans lus et discutés, trois se sont retrouvés dans un mouchoir de poche : Rue du triomphe, Le Chien de Schrödinger, L’Été circulaire. Nous vous renvoyons aux comptes rendus présentés dans le Bulletin de Cluny respectivement les 16 juillet, 19 mars et 16 avril 2019. Ni la moyenne des notes attribuées, ni le vote à main levée ne permettant de distinguer clairement un ou une favori(te), nous avons donc procédé à une analyse plus fine de l’intérêt qu’il y aurait à inviter l’auteur(e) à venir nous parler de son premier roman. Pour faire un raccourci, le premier roman traite d’un thème historique en Roumanie, le deuxième d’un thème philosophique et le troisième d’un thème de société contemporain en France. Ce dernier aspect a été décisif car au-delà du portrait d’une certaine France, il permet de tirer des parallèles avec des aspects de la société allemande, une préoccupation cruciale des Clunisien(ne)s. Ainsi le meilleur premier roman lu par les membres de CL en 2019 est-il L’Été circulaire. Nous félicitons Marion Brunet qu’Irène Drexel-Andrieu se charge de contacter à la fois pour lui faire connaître sa distinction et l’inviter à Hambourg au début de l’année 2020.
La prochaine saison de lecture débutera en février 2020. Si vous avez envie de vous joindre à nous, soyez les bienvenus. Nous nous réjouissons de partager notre passion de la lecture de premiers romans français avec vous. Nous nous rencontrons environ toutes les six semaines au cœur de Hambourg (près du Europa Passage).
